热烈

祝

贺

兀

届

全

玉

大

一次会议

利

闭

玉

凝

千年古庙会 焕新飘书香

2024 中国(淮阳)非物质文化遗产展演和第二届周口伏羲书展开幕

本报讯(记者李瑞才)3月11 日,文化之美——2024·中国(淮阳) 非物质文化遗产展演和第二届周口 伏羲书展在淮阳伏羲文化广场开幕。 省委宣传部副部长赵云龙,省文化和 旅游厅党组书记、厅长黄东升,中国 非物质文化遗产保护协会副会长亢 清泉,中国陶行知研究会副会长王旭 明,中国书刊发行业协会副董事长王 宏经,韬奋基金会副秘书长陈琦,副 市长刘颖出席开幕式。市委常委、宣 传部长王少青主持开幕式。

赵云龙在致辞中说,近年来,省 委宣传部大力实施兴文化工程,以时 代精神激活传统文化生命力,让历史 文化与现代化建设融为一体,培育文

明风尚,丰润文化滋养。非遗展演是 今年文化之美、文明之星、榜样之光、 实践之行四大主题活动的第一站,来 自全国和省内各地的非遗项目及传 承人,集中展示非遗助力精神文明建 设、推动乡村振兴的成果成效。希望 伏羲书展深入挖掘文化承载的历史 底蕴和精神内涵,有机融入新时代文 明实践中心建设,有机融入文旅文创 融合战略,吸引人们走进典籍、走进 书本,努力打造成为书香河南建设的 优质品牌。

黄东升说,当前,全省文化和旅 游系统深入学习贯彻习近平文化思 想,坚决扛牢建设中华民族现代文 明的历史责任,持续实施文旅文创 融合战略,全面塑造"行走河南·读 懂中国"品牌,加快建设中华文化传 承创新中心、世界文化旅游胜地。伏 羲文化是中华优秀传统文化的重要 组成部分,省文化和旅游厅将以此 次活动为新契机、新起点,支持周口 市保护传承伏羲文化、赓续弘扬中 华文脉, 让更多人在行走河南中触 摸历史、感知文明、滋养精神、读懂

开幕式上,文化学者代表亢清 泉、王旭明先后致辞。韬奋基金会副 秘书长陈琦,爱心企业代表现场向周 口市中小学捐赠图书300万码洋。据 了解,文化之美——2024·中国(淮 阳)非物质文化遗产展演和第二届周

口伏羲书展都是"第一届周口伏羲文 化旅游节"的前置部分,中国(淮阳) 非物质文化展演已成功在淮阳区举 办了13年,作为活动的延续,2024. 中国(淮阳)非物质文化遗产展演3 月11日在淮阳区开幕。为进一步丰 富第二届周口伏羲书展活动形式,持 续增强伏羲书展的影响力,赋能书香 社会建设,周口市还将在全市公共图 书馆举办线上线下系列阅读推广活 动。活动时间为 2024 年 3 月 11 日至 17日(农历二月初二至二月初八);本 次非遗展演共有来自 4 个省的 39 个 非遗项目(动态展演节目23个静态 展示 16 个),590 位非遗传承人参加 了此次活动。②6

贯彻落实金国两会精和

吉建军代表

抓住机遇壮大临港经济

经济日报记者 夏先清 袁勇

"依托临港产业,壮大临港经 济,打造临港新城。今天的周口抢抓 高质量共建'一带一路'重大战略机 遇,变边缘思维为前沿意识,发挥沙 颍河通江达海的独特优势,建港口、 兴物流、聚产业、强服务、优生态、造 港城,融入国际陆海贸易新通道,奋 力建设国家区域中心港口城市。"全 国人大代表、河南省周口市市长吉

吉建军代表说:"近年来,周 口市抓住国家大力发展内河航 运、推进运输结构调整、建设交通 强国的战略机遇,依水生势,发展 多式联运,壮大临港经济。2023 年,周口港货物吞吐量达4081万 吨,集装箱吞吐量完成10.5万标 箱,24条集装箱航线与国内外港 口联通

吉建军代表介绍,周口高规格

打造载体,明确了内河航运、临港产 业、生态城市"三位一体"融合发展 的临港经济新模式,把"一区一带一 中心"作为周口开放发展的重要承 载平台。其中,一区是临港开发区, 一带是沙颍河生态经济带,一中心 是港口保税物流中心(B型),具有 保税仓储、国际物流配送、进出口贸

吉建军代表说,周口将"建强大 枢纽、发展大物流、聚集大产业",大

力发展临港经济、枢纽经济, 瞄准智 能化、绿色化、高端化方向,加快布 局生物经济产业园、现代食品产业 园、千万吨级绿色钢铁基地、绿色印 染产业园、多式联运国际物流港等 临港偏好型产业,着力打造产业链 条完备、竞争力较强的临港产业集 群,把枢纽优势转化为经济优势、发

(原载于 2024 年 3 月 11 日《经 济日报》)

发展成就鼓舞人心 美好蓝图催人奋进

-全国两会在我市广大党员干部群众中持续引发热烈反响

从春天出发,向未来奋进!连日 来,全国两会在我市广大党员干部 群众中持续引发热烈反响,大家纷 纷表示,要笃行实干抓落实,奋发进 取谋发展,抓住一切有利时机,利用 一切有利条件,用硬作风完成硬任 务、拼出新局面。

"政府工作报告覆盖经济发展 大事和群众身边'微小事',既高屋 建瓴,又紧接地气,是一个老百姓听 得懂、基层干部好操作的好报告。 团市委书记化苑卜表示, 要把学习 好、宣传好、贯彻好全国两会精神作 为当前的一项重要工作,把握精髓 要义、迅速掀起学习贯彻热潮,坚持 以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,团结带领广大青年攻 坚克难、砥砺奋进,全面提振精神状 态、重塑工作流程、优化工作方法、 提升素质能力,为周口高质量发展 贡献青春力量。

"全国两会的召开,鼓舞人心、 催人奋进,对于未来的发展,我们更 加信心百倍。"市委组织部人事科科 长李敏表示,要把学习贯彻全国两 会精神同谋划推进组织工作高质量 发展相贯通,对标对表党中央和省 委、市委重大决策部署,做到知责于 心、担责于身、履责于行,不断提升 胜任本职工作的能力和素质,做到 政策清、情况清、思路清,锻造开口 能说、提笔能写、遇事能干的组工干 部,努力在干部作风能力建设上走 在前、作表率。

"政府工作报告中提出了今年 发展医疗卫生方面的主要预期目标 及工作重点,我深切地感受到医疗 卫生事业正在蓬勃发展。"周口市中 心医院消化内科二病区主任刘学进 表示,要带领科室人员认真学习贯

彻落实全国两会精神, 进一步把思 想和行动统一到党中央决策部署上 来,结合医院实际,立足岗位职责, 强化使命担当,把学习转化落实到 解决群众急难愁盼问题的行动当 中,落实到医疗技术和医疗服务水 平提升当中,进一步增强群众的就 医获得感、幸福感、安全感

"认真学习全国两会精神,我的 信心更强、底气更足、干事创业的劲 头更足。"市新联会会长葛杰表示,要 把学习贯彻全国两会精神转化为干 事创业的强大工作动力,充分发挥新 联会组织平台载体优势和桥梁纽带 作用,最大限度地调动新的社会阶层 人士的积极性、主动性和创造性,紧 紧围绕市委、市政府中心工作积极建 言献策,努力在产业发展、乡村振兴 和服务社会等方面发挥更大作用,为 中国式现代化周口建设添砖加瓦。

"加快发展新质生产力,我对政 府工作报告中的这一提法印象深 刻。"河南阿尔本制衣有限公司负责 人吴丽霞表示,将认真学习贯彻全 国两会精神,以人才兴企、科技强企 为可持续发展战略,紧紧围绕高质 量发展这个首要任务,加大创新力 度,加快发展新质生产力,坚持以人 民为中心的发展思想,一如既往投 身富民创业就业、推进乡村振兴和 新型城镇化建设中,努力为推进实 现共同富裕作出自身贡献。

"大鹏之动,非一羽之轻也;骐 骥之速,非一足之力也。"只要全市 广大党员干部群众团结一心、众志 成城, 充分发挥每个人的主观能动 性、干事积极性,形成人人为周口发 展献计出力、增光添彩的生动局面, 我们的目标就一定能实现。②6

(杜林波)





3月11日,旅游群众将象征祈 福的彩带系满太昊陵蓍草园。当日 是第一届周口伏羲文化旅游节开幕

太昊陵伏羲文化旅游节是一个 集文化、旅游、商贸、娱乐等多种活 动于一体的综合性节日, 旨在弘扬 伏羲文化,促进文化旅游产业的发 刘俊涛 摄

多彩非遗相聚周口淮阳

本报讯(记者 苑美丽)花儿、道 情、四川清音……3月11日上午,文 化之美——2024·中国(淮阳)非物质 文化遗产展演在淮阳伏羲文化广场 开演。一时间,国内各地非物质文化 遗产项目齐聚周口淮阳,为游客奉上 一道"文化盛宴"。

花儿是世界人类非物质文化遗 产项目。展演刚开始,演员们就穿 着土族传统服饰,唱着土族民歌缓 缓登场。现场观众被高亢悠长、婉 转动听的曲调及色彩鲜艳、花纹精 美的土族服饰所吸引。"她们衣服 真漂亮,唱的是少数民族歌曲,虽 然歌词听不懂,但是歌调真好听 啊!"现场观看非遗展演的游客陈

"花儿是流传在青海、甘肃、宁夏 等西北地区的民歌,2009年被联合国 列入世界人类非物质文化遗产名录。 我们来自青海,是土族人,今天展演 的是青海花儿。"青海花儿展演者师

彦花说。 展演现场,演员们以豪迈奔放 的鼓点和精彩的演技向现场游客展 示了绛州鼓乐的磅礴气势,游客沉 浸在喜庆、热闹的氛围里,现场掌声

越调、南阳市三弦书等省内国 家级非遗项目在展演时,同样收获 了许多掌声。临近中午,展演结束。 大家直呼展演很精彩, 只是时间太 短暂,这一上午感受到了各地文化, 来淮阳一趟,收获颇丰。"这些非遗 展演我只在电视上看到过,没有想 到来淮阳逛庙会也能看到。"游客乔

淑瑜说,希望有关部门多举办这样 的展演, 让群众近距离感受非遗文

本次非遗展演的导演李涛告诉 记者,3月13日(二月初四)、3月15 日(二月初六)、3月18日(二月初九) 在淮阳伏羲文化广场还会进行各类 非遗展演。其中3月13日(二月初 四)为河南省省内非遗展演专场,3月 15日(二月初六)为周口市越调展演 专场,3月18日(二月初九)为周口市 道情展演专场。②6

团结一心谋发展,砥砺奋进向未来。3月11日,十四届全 国人大二次会议圆满完成各项议程,在北京胜利闭幕。与会 代表担当职责使命,不负人民重托,为推进中国式现代化建 设积极建言献策,书写了高举旗帜、真抓实干、团结奋进的新 篇章。我们向与会代表致以崇高敬意,对大会的成功表示热

这次大会是在实现"十四五"规划目标任务关键之年召 开的一次重要会议。大会高度评价过去一年党和国家事业取 得新的重大成就,代表们一致认为这是以习近平同志为核心 的党中央坚强领导的结果,是习近平新时代中国特色社会主 义思想科学指引的结果,是全党全国各族人民团结奋斗的结 果。大会审议并批准了政府工作报告和其他各项重要报告, 代表们一致认为政府工作报告全面贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想和党的二十大精神, 总结成绩实事求是, 确定目标科学合理,提出举措切实可行,是一个求真务实、开 拓进取、团结鼓劲的好报告。大会审议通过了新修订的国务 院组织法,对于进一步健全国务院组织制度和工作制度,确 保正确政治方向,全面加强政府自身建设,建设人民满意的 法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府,具有重要意 义。大会听取审议了全国人大常委会工作报告,充分肯定全 国人大常委会一年来各方面工作取得新进展新成效。大会的 成功,激励着亿万人民坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇 前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族 伟大复兴而不懈奋斗。

今年是中华人民共和国成立75周年。75年来,我国由一 穷二白到全面小康,已踏上以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业的新征程。我们深知,全面建设社会主义现 代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼,凝结着中国人民的 奋斗和汗水,前途一片光明。同时我们也无比清醒,中国式现 代化是一项伟大而艰巨的事业,必然会遇到各种可以预料和 难以预料的风险挑战,必须准备付出更为艰苦的努力。面向 未来,牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新 质生产力,沿着中国式现代化这条康庄大道踔厉奋发、勇毅 笃行,坚持道不变、志不改,一以贯之、同心同力,我们就一定 能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向成功的彼岸。

习近平总书记强调:"我们的目标很宏伟,也很朴素,归根 到底就是让老百姓过上更好的日子。"奋斗创造历史,实干成 就未来。回望过往的奋斗路,新时代的伟大成就是党和人民 一道拼出来、干出来、奋斗出来的;眺望前方的奋进路,中国 人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更 加坚定。中国式现代化是全体中国人民的事业,必须紧紧依 靠人民,汇聚蕴藏在人民中的无穷智慧和力量,才能不断创 造新的历史伟业。前进道路上,要坚持人民主体地位,充分尊 重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥 的作用,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,更好 激发全体人民的积极性主动性创造性,把强国建设、民族复 兴伟业不断推向前进。

人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依 法治国有机统一的根本政治制度安排,有效保证国家沿着社 会主义道路前进,有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周 期率,有效保证国家政治生活既充满活力又安定有序,具有 无与伦比的优越性和强大生命力。要以庆祝全国人民代表大 会成立70周年为契机,深入学习贯彻习近平法治思想、习近 平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发 展全过程人民民主,健全人民当家作主制度体系,坚持好、完 善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会 主义政治发展道路。

宏伟蓝图鼓舞人心,时代号角催人奋进。以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业,我们信心十足、力量十 足。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围, 全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟

"两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",振 奋精神、团结奋斗、锐意进取、真抓实干,全 面建成社会主义现代化强国的目标一定 能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一 定能够实现!



郸城

省农科院专家支招春管促丰收

本报讯(记者 徐松 通讯员 周鼎) 3月7日,天气回暖,春管正当时。河 南省农科院组织专家团队来到河南周 口国家农高区郸城县高标准农田示范 区,走进田间、步入企业,实地指导春 管技术,开展精准对接服务,促进院县 共建举措进一步落实,确保小麦丰产 丰收。

据了解, 郸城县作为河南周口国 家农高区核心区,根据"四区一基地" 建设目标任务,今年种植160多万亩 小麦,如今,小麦进入返青期。从整体 来看,小麦长势良好,由于近段时间频 繁降水,田间墒情充足,给小麦根部病 害传播创造了有利条件。另外,春季极 易发生"倒春寒"和晚霜冻害,抗灾夺 丰收,精准施策显得尤为重要。

郸城县农科所抢抓农时,积极联

系省农科院等专家团队,推进院县共 建惠民利民举措落实,把技术送到田 间地头。在春管科技服务行动中,河南 省农科院粮食作物所组织了小麦、植 保、蔬菜、水产等方面专家,与郸城县 种粮大户和农业企业对接,组织开展 技术培训,不仅解决了农业生产中的 技术难题,还加快新品种、新技术、新 设备推广应用, 打通了科技成果转化 "最后一公里",推动当地农产品产量 更高、品质更优、效益更好。

河南省农科院粮食作物研究所 所长程泽强在郸城县走访之后,针对 郸城县的两大主粮作物和特色甘薯、 特色蔬菜、特色水产的技术需求,有针 对性地开展精准服务,解决生产中的 实际问题, 为农业的丰产丰收提供重 要技术支撑。②6

市园林绿化中心

不负好春光 绿化管护忙

本报讯(记者 李瑞才 通讯员 石 菲)栽植苗木、浇水冲洗、修剪绿篱、 清理落叶……连日来,为进一步提升 城市环境,保持绿化景观高颜值,市 园林绿化中心积极动员各方力量,抢 抓春季园林绿化大好时机,大力开展 春季苗木绿化管护专项行动,迅速掀 起植绿和修剪养护热潮,全面拓展城 市绿化空间。

3月10日,记者在中心城区多个 栽植养护现场看到,园林工人们放弃 周末时间,抢抓利好天气,撸起袖子, 拿起铁锹、铁耙子、断枝剪等工具,采 用人机相结合的方式,争分夺秒地开 展绿化和修剪养护工作。市园林绿化 中心相关负责人介绍:"进入3月份 以来,我们严格按照'高标准、严要 求、精细化'作业原则,对辖区绿化 带、公园、广场内的苗木实施科学修 剪,确保树形美观、枝条疏密有序;对 新栽苗木,我们组织力量及时浇灌第 一轮返青水,充分保障了绿植在萌芽 期生长所需水分;对于城市景观区域 的绿植苗木,我们则根据天气变化, 合理安排工序,落实细洒慢浇、浇足 浇透的要求,确保浇灌不留死角,浇 灌效果良好。"

截至目前,市园林绿化中心已组 织人员在中心城区各路段栽植乔木 1800 余株、草花 2.03 万余株、铺设草 皮 300 余平方米。另外,该中心还组织 人员对辖区主次干道两侧绿化带及公 园、广场绿地集中开展实地巡查,根据 病虫害发生规律和繁殖习性,对行道 树、绿篱等喷洒、涂抹石硫合剂 260 公 斤,做到病害早发现、早治理。②6